

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. EN PROVINCIAS.
Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró. te de la suscripcion por Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto ½ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

—De *La Correspondencia de España*:

Es curioso el siguiente estado de la escuadra de España en tiempos de Carlos II, es decir, cuando teniamos todas nuestras antiguas ricas posesiones de América y media India.

ARMADA DE ESPAÑA.—Capitana Real, 74 piezas, 800 hombres; La Almiranta, 74, 700; Los Tres Reyes, 74, 700; San Diego de Alcalá, 74, 700; Nuestra Señora de Atocha, 66, 600; Santo Tomás de Villanueva, 60, 600; San Bernardo, 60, 600; San Ignacio, 44, 400; Santa Teresa, 36, 250; San Agustín, 36, 250.—Total, 10 navíos de guerra con 586 piezas de artillería y 3,600 hombres.

ESCUADRA DE FLANDES.—Almirante Real, 70 piezas, 700 hombres; S. Carlos, 70, 700; San Pedro de Alcántara, 66, 600; San Gerónimo, 60, 600; D. Juan de Austria, 52, 500; Santo Domingo, 52, 500; San Carlos, 52, 500; El Sacramento, 36, 250.—Total, ocho navíos de guerra con 458 piezas de artillería y 4,350 hombres.

NAOS DE FLOTA.—Capitana, 56 piezas, 12 pedreros; Almiranta, 48, 20; Paray, 60, 32; Aguirre, 50; La Bárbara, 60; Leña, 44; La Urea, 58; Blanco, 46; y Patache de flota, 38.—Total, nueve navíos de flota con 452 piezas de artillería.

Habia además seis navíos de fuego y 80 barcos luengos con 40 hombres cada uno.

En junto 1,496 piezas de artillería, 13,150 hombres.

No se cuentan entre estos los tripulantes de las naos de flota, por no número fijo sino eventual.

—Una correspondencia fechada el 8 del corriente en la plaza del Peñón de la Gomera da curiosas noticias de lo ocurrido allí desde el 8 de febrero á la espresada fecha. «El 8, dice, llegó el confidente Moajam-Dalayax, diciendo: que el Cherif, ya tenia 200 hombres para marchar el 12 á la guerra, ó lo que es lo mismo, á ponerse al frente (si lo dejan), de las posesiones que tiene Tetuan para contentarse al menos con el olor: este semi-magnate, escita con ardor á las kabilas próximas á este punto para que lo hostilicen, y persigue de muerte al que viene á traernos algun auxilio de carnes, etc. El 11 tuvo el ganado que descarrarse porque al jefe que los mandaba, llegó una bala de cañon y lo quitó de este mundo. Fatal fué el referido dia para los enemigos, pues al amanecer principiaron sus fuegos con encarnizamiento, y la plaza aun cuando á su parecer estaba sorda, observando posteriormente la tenacidad y osadía con que salian de los parapetos á cuerpo descubierto, les envió dos balas de á 24 é igual número de granadas con el obús, á cuyo regalo tuvieron por conveniente desalojar el ataque doce hombres, marchando á paso redoblado en distintas direcciones, quedando aun once en el puesto, para guardar ciertamente los heridos que los proyectiles les hicieron, y esperar la noche para conducirlos al pueblo, como tienen de costumbre.

El 16 tambien pagaron muy cara su osadía, pues desde que amaneció principiaron el fuego, pero la plaza lo recibió al pronto con desprecio, hasta que serian como las nueve de la mañana; cuando un gran número de enemigos reforzaron sus posiciones, y

entonces se les disparó un cañonazo de grueso calibre: y como esta canalla tiene la costumbre que al llegar la bala se asoman prontamente, dando gritos, ó mejor dicho, ahullidos, revoloteando las espingardas, estaba preparado al intento un obús, que dió fuego acto seguido, teniendo la suerte de que al efectuar los moros lo que dejo referido, llegase la granada al mismo ataque, y en el acto reventó, dejando despavoridos á sus defensores, pues fué tanta la confusion que se observó, que algunos moros salian del puesto y se les veia claramente con el anteojo, las manos en la cabeza en significacion de su apuro.

El 20 volvió el confidente y manifestó que por varios moros venidos de Tetuan con muchos efectos que habian robado, se enteró de que los cristianos ya eran dueños de él desde el 5 ó 6 que entraron nuestras tropas; que dentro de la poblacion se habian cometido por los soldados de Rey, y antes de entrar los soldados de España, innumerables robos y asesinatos, por no querer que los cristianos se aprovecharan de nada.

El 23 por la tarde llegó el vapor *Betis*, procedente de Melilla, conduciendo tropa del provincial de Granada, en relevo de la fuerza del regimiento de Marcia.

El 28, se observó que los enemigos que se posesionaban de los ataques era muy corto su número y por consecuencia, disminuyeron los fuegos, pero el 29, serian como las doce, llegaron grandes grupos á la mezquita ó Siribuyacó como lo llaman, y en ademan hostil: inmediatamente la artillería les dirigió una bomba de siete pulgadas que causó estragos en la

mezquita, pero que dió lugar á los moros para huir.

El 4 de marzo los moros habian disminuido sus hostilidades, y el mismo dia se solemnizó la toma de Tetuan que hasta el 3 no se habia sabido oficialmente. En dicha solemnidad tomaron parte los moros amigos de la plaza, dando vivas á la Reina, engullendo mantecados, jamon y salchichon, y soplándose cada copa de licor y vino que temblaba el Koran.

— Una carta escrita el 11 en el Serrallo, dice:

«Ayer tarde me adelanté hácia los reductos, que reductos, que hacia tiempo no habia visitado, y al pasar por el campamento que ocupan los confinados, me llamó la atencion el considerable número de casas que estos han construido, de piedra y barro por la parte de delante, de ramage por detrás y á los lados, y con el tejado ó cubierta de corcho.

Todas son iguales en dimensiones y forman una calle, hallándose además numeradas; á la entrada se vé á la izquierda una tabla en la que hay escrito con letras de colores: *Barrio de los explotadores*, y á la derecha otro rótulo en la forma que dice: *Calle de Cisneros*.

— Nuestro ilustrado corresponsal en el primer cuerpo de ejército nos dice:

«CAMPAMENTO CAMINO DE TÁNGER, 13 DE MARZO.— En la batalla del 11, tuvimos trescientas bajas entre muertos y heridos, contándose en el número de los primeros un comandante de caballería de Albuera y un capitán de infantería del regimiento de Granada. La pérdida del enemigo fué mucho mas considerable, pues á pesar de su costumbre de retirar los muertos, encontramos el campo lleno de cadáveres muchos de ellos despedazados por los cascos de nuestras granadas. Cogimos varios prisioneros heridos, y entre ellos una mujer de unos sesenta años de edad. Presencié la cura que se le hizo inmediatamente y aunque tenia los dos huesos de la pierna rotos, no exhaló ni un ¡ay! siquiera, y fué, ayudada por nuestros soldados, andando hasta el hospital, comiendo galleta por el camino. Todos los que caen en nuestras manos vienen hambrientos; lo primero que hacen es pedirnos pan y cigarros, y nuestros soldados tan valientes en el

combate, como generosos con el vencido despues de la victoria, socorren á porfia la necesidad de estos desgraciados.

Hoy han marchado á su campamento los emisarios de Muley-Abbas. A poca distancia de nuestras avanzadas han encontrado el cadáver de uno de sus jefes principales muerto el dia once. Pidieron permiso al jefe que los acompañaba para enterrarlo y se les otorgó en el acto. Parece que el muerto fué uno de los que asistieron á las conferencias pasadas. Se dice que el general en jefe tendrá pasado mañana una entrevista con Muley-Abbas.

— España, dice con mucha oportunidad uno de nuestros colegas, se halla en las mejores condiciones para ser una gran potencia marítima. Situada en el extremo occidental de Europa, parece como que avanza hácia ese Océano, que por primera vez cruzaron en toda su estension las naves salidas del puerto de Palos, para revelar al antiguo mundo la existencia de un mundo nuevo, que hoy se llama América. Posee España una gran estension de costas, una poblacion marítima considerable; y gracias á los esfuerzos que en estos últimos años se han hecho, sus diques y arsenales se hallan en estado de recibir las quillas de los modernos buques de guerra, y de aumentar en breve considerablemente, las fuerzas de nuestra armada.

Las construcciones navales requieren grandes sumas, razon por la cual solo paulatinamente es posible ir dotando á la Armada de los buques que mas necesita; pero si el patriotismo de los españoles llega á producir el resultado que se pretende, y se reúnen al menos ochenta ó cien millones que destinar inmediatamente á la marina, entonces nuestra escuadra, que sin este aumento contará en breve con seis magníficas fragatas de hélice y con gran número de buques menores de igual clase, reforzada con otros cuatro ó cinco buques de primer orden, nos colocará en el rango de las primeras potencias marítimas, y hará respetable nuestra neutralidad y temible nuestra enemistad á todas las naciones del mundo.

— Un horroroso temporal, cual no se ha visto en muchos años, ha reinado desde el 6 al 10 del corriente en las costas del Egipto.

— Entre los cañones traídos últimamente de Tetuan, que se hallan espuestos al público en el cuartel San Gil, hay tres que tienen las mas de Portugal, otro las de España algunos fundidos tal vez en el mismo imperio marroquí ó en otro país extranjero: están perfectamente cincelados, y en todos ellos sobresale el color de cardenillo, como sucede en cualquier objeto de bronce, cuando falta el esmero y la limpieza.

— A seis millones asciende el número de cartuchos, en su mayor parte para armas rayadas, remitidos al ejército de Africa por el parque de Artillería de esta corte desde que empezaron las operaciones de la guerra, no incluyéndose en esta cifra municiones tomadas por los cuerpos de la guarnicion al emprender marcha para incorporarse á dicho ejército, ni las remesadas para el servicio de la artillería y el suministro tanto á las tropas que actualmente guarnecen este como otros distritos.

— Se han espedido órdenes por el almirantazgo inglés, segun el *Times* para proceder á la construcción de seis navios de línea y otros buques tan pronto como estén libres los talleres del arsenal de Chatham. Los buques serán el *Pitt*, navio hélice de 91 cañones; la *Pemone*, gata de hélice de 51 cañones; el *Nai* vapor de 22 cañones y fuerza de 400 caballos; una corbeta de hélice de 22 cañones y fuerza de 400 caballos; y un buque de hélice de 17 cañones y fuerza de 200 caballos. Los tres últimos no han recibido denominacion todavía. Compondrán un total 20,000 toneladas.

— El cónsul general de España en París, ha remitido al ministerio de Ultramar una lista de las cantidades que los empleados de dicho comercio, han contribuido á beneficio de los heridos é inutilizados en la guerra. Dicha lista suma 357 francos.

— Las cantidades recaudadas en el consulado español en Génova á favor del ejército de Africa, ascienden á una suma de 568 francos.

— El súbdito español D. Luis de Vedia, residente há muchos años en Lisboa, salia días pasados á la aduana de aquella capital, cuando se encontró un rollo de papel que contenia billetes de Banco por el valor de dos millones de reis (40,000

Dirigiase á la plaza de Comercio para ver si encontraba la persona que habia perdido aquella suma, cuando vió al dueño de una casa de comercio inglesa que iba preguntado á todos muy afligido si habian encontrado un legajo de billetes. El Sr. Breton le llamó y despues de asegurarse de que le pertenecian los billetes, se los entregó. Este rasgo de honradez está bastante elogiado con referirle sencillamente.

—Por comer queso que habia estado en contacto con algunas vasijas, han estado á punto de envenenarse varias personas en Inglaterra. Dias pasados, dice el periódico de donde tomamos la noticia, se han notado sintomas de envenenamiento en Dertington; entre un gran número de personas que habian comido queso en casa de un mercader de aquella ciudad. La autoridad mandó que se hiciese el análisis de aquella sustancia, y el doctor Taylor hace una relacion de esta en los términos siguientes:

«El análisis que hice y las investigaciones que efectué me dieron el resultado de que el queso sometido á

mi exámen contenia un poco de plomo y de cobre, que procedia sin duda alguna de las vasijas con las cuales habia estado en contacto. Pero la cantidad que representaban estos metales era muy corta para alterar la salud de un hombre, y del todo insuficiente para escitar los vómitos y el malestar que se han notado.

La experiencia hecha en un perro, demostró que aquellos metales no producian absolutamente daño alguno en tan corta cantidad. Mi opinion es que los sintomas alarmantes son debidos á una sustancia nociva, que proviene de la descomposicion de la *caisine*, que es el principal elemento constitutivo de los quesos. El que analicé, era de mala calidad y estaba mal hecho. El cuajo no habia sido suficientemente prensado para que soltase el suero ácido, y le faltaba la sal para conservarle.

La *caisine* habia sufrido desde luego una trasformacion química, á la cual debe atribuirse la calidad mal sana del queso, y el producto de la descomposicion habia obrado como un veneno. Es difícil fijar las señales por las cuales pueda conocerse cuando el

queso es venenoso. Sin embargo, si cortando un pedazo de queso, suelta un líquido ácido y penetrante, y se forma muy pronto una especie de moho sobre la parte desprendida, será bueno desechar este queso como nocivo. Los quesos alemanes y suizos que estan bien prensados y salados, difícilmente tienen este inconveniente.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAJON.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

Los Dolores de Nuestra Señora y San Juan Climaco llamado así por el excelente libro que compuso, é intituló escuela del cielo. Nació en la Palestina en 525, y murió en 605 despues de haber sido abad de un monasterio en el monte Sinai.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.— Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario, en la iglesia parroquial de Santa Maria.

En la misma iglesia habrá misa solemnemente con sermon que dirá el Rdo. P. L. Francisco Orfila Pbro. por la tarde á las 5 y ½ habrá el ejercicio del Via-Crucis, seguirá el Septenario consagrado á la Virgen de los Dolores, concluyendo con los gozos de costumbre.

Santo de mañana.

San Amos profeta, Santa Petra, San Benjamin mártir y Santa Balbina.

RESEÑA HISTÓRICA DE LA CONQUISTA

DEL PEÑON DE VELEZ DE LA GOMERA.

II.

Todo lo terreno tiene fin. Corre el año de 1492 de la era cristiana, y la venturosa estrella de los queridos del Profeta acaba de dar su postrera oscilacion. Los terribles guerreros, que un dia fueron asombro de la Europa, véase reducidos á mendigar hospitalidad en sus mismos hogares, de los que son inhumamente expulsados. Sofren la pena del Talion: setecientos treinta y cuatro años há, que ganados por un vengativo conde, pusieron su planta esterminadora en aquel fértil suelo; llevando á sangre y fuego cuanto hallaron en su tránsito. Larga ha sido la lucha: generaciones de generaciones han sucumbido en ella; pero la justicia ha triunfado. Esclavos hoy, á sus esclavos de ayer, imploran mercedes: concédenselas, pero bajo una condicion bien dura, si reniegan del Dios, si abandonan las creencias de sus mayores. El instinto de la conservacion sofoca los gritos del deber y miente la boca al corazon: es el único medio de salvacion que les queda, y demasiado pusilánimes para imitar el heroico ejemplo de los saguntinos, humillan la cerviz á la servidumbre: mas ¡ah! la servidumbre que se les ofrece, es carga en extremo pesada para espíritus desasosegados. Privados de sus leyes y costumbres, espiados hasta en el seno de sus familias, perseguidos en todas par-

en la parte oriental de la Mauritania, guardándose un profundo silencio por aquellos escritores sobre todo lo perteneciente al vasto país, conocido despues con el nombre de España Tingitana ó Transfretana, y hoy Mogreb. Hasta el rey Bocor, Bocar ó Boco de que nos habla Salustio en la historia Yugurtina, nada se cuenta ni de los reyes ni de las cosas de la Mauritania occidental. Las costas eran conocidas y fueron esploradas indudablemente por los cartagineses que fundaron en ellas colonias y establecimientos, pero el interior del país, si no les era extraño y desconocido, fué siempre independiente hasta que las revueltas en que tomó parte el rey Bocor, provocó, como despues veremos; la incorporacion al imperio romano de todo aquel vasto territorio. Si de lo sucedido en Yugurta sacamos conjeturas sobre épocas mas antiguas, podremos decir que la parte oriental de la Mauritania, teniendo en su propio seno un centro de vida y de movimiento activo como Cartago, los soberanos ó jefes de las tribus africanas que vivian por aquellas partes, no pudieron ser indiferentes ni pasivos á los grandes acontecimientos que abortó la encarnizada lucha entre Roma y la república africana, resonando sus nombres por necesidad en las historias latinas, pues los cartagineses, ó no escribieron, ó con la patria se consumieron en pavesas las memorias y los monumentos de su historia.

Los reyes de la parte occidental, ó no intervenian en un principio en estos dramas sangrientos, ó influian solo como auxiliadores ó aliados de los reyes vecinos de Cartago, que fué lo que sucedió con Yugurta alcanzando el apoyo de Bocor en sus últimos esfuerzos contra los romanos. Los nombres de gomeres y de gétilos

ORDEN DE LA PLAZA
del 29 de Marzo de 1860.

Mañana 30 ha de verse en consejo de guerra ordinario el proceso instruido en esta plaza por el Juzgado privativo de Ingenieros, contra el obreiro de la 4.^a compañía del 4.^{er} batallón del Regimiento de dicha arma Antonio Valles y Viñas, acusado de insultos á superiores.

El consejo lo presidirá el Sr. Coronel Comandante de Ingenieros de esta plaza, á quien por las ordenanzas del Cuerpo corresponde, en las oficinas de dicha Comandancia á las nueve de la mañana.

No teniendo el cuerpo del acusado en este punto oficial alguno que pueda desempeñar el cargo de Vocal, nombrará el de Artillería los seis que tiene disponibles y el Regimiento Infantería de Burgos n.^o 36 un Capitán en clase de suplente.

La Misa del Espíritu-Santo la dirá el Capellán párroco del nombrado Regimiento de Burgos á las ocho y media en la Iglesia de San Francisco.

Se hace saber en la orden de este día para la asistencia de los caballeros Cadetes y Sres. Oficiales de los Cuerpos de esta guarnición francos de servicio y demás efectos de ordenanza.—El General Gobernador.—*Bassols.*

Servicio para el 30.

Gefe de día: D. Federico García de Araoz

comandante graduado capitán del batallón Provincial de Tarragona n.^o 54 — Parada, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y Provisiones, Burgos.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—*Miguel Ferradas.*

ANUNCIOS.

A LA ORIENTAL

PLAZA DE LA VERDURA N.^o 3.

Para el día de RAMOS se encuentra un gran surtido de PALMAS DE PLATA de todos tamaños y finisimamente labradas. Sus precios son sumamente módicos lo mismo que los objetos de dulces propios para colgar de dichas Palmas.

CARAMELOS.

Se encuentra como todos los años y con la adición de muchos nuevos un fabuloso y variado surtido caprichosa y ricamente envueltos; aromatizados con gran variedad de extractos. Los precios sumamente equitativos.

CERA LABRADA.

La hay de todos tamaños para las procesiones de semana santa.

DEVOCIONARIOS

Y SEMANAS SANTAS.

Véndense en la tienda librería de Orfila, calle del Arraval n.^o 127.



La viuda, hijos y hermanos

DE

D. BENITO BIALE

(Q. E. P. D.)

ruegan á sus amigos y conocidos, á quienes por olvido hayan dejado de participarlo, se sirvan encomendarlo á Dios, manifestándoles que el entierro se verificará á las nueve y media de esta mañana.

30 marzo.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva n.^o 24.

suenan sin embargo, en los escritos de Salustio y de Plutarco, y estos son nombres que se encuentran hoy todavía entre los bereberes de Erriff y los xiloes de Guzula, territorios ambos de la Tingitana, demostrándose así que en el enlace y relaciones de familia que siempre han vivido en aquellas tribus, los habitantes de esta parte occidental se alistaban en las aventuras y guerras de los númidas de Sifax, Gala y Masinisa, acaso sin sospecharlo los cartagineses y los romanos, ó al menos no entendiéndose directamente con sus reyes y soberanos. Ello es que Yugurta, que por su parricidio, su valor, sus perfidias y sus hábiles larguezas para romper los capitanes y senadores de Roma, había llegado á sojuzgar y dominar todo el reino heredado y ensanchado por Masinisa, vino al fin á romper con los romanos, y vencido en diversos trances por Metelta y Mario, á tener que ampararse del Rey Bocor, cuya hija había tomado antes en matrimonio con la autoridad que le daba tal enlace, con el ascendiente que le prestaba su valor y experiencia, y los argumentos que le sugería su condición de rey fugitivo cerca de otro rey cuyos Estados eran ya codiciados de los romanos, por lo mismo que les eran ya conocidos, fácil es de concebir la tempestad que concitaría sobre Roma, si esta fuera servida por hombres menos determinados y astutos que el africano.

Pero Yugurta se las había con Sila, quien supo desbaratar sus proyectos por los mismos medios de perfidia con que aquel contaba llevarlos á cabo. El rey Bocor, que persuadido por su yerno había combatido con los romanos, siendo vencido apesar de sus esfuerzos, hubo de oír proposiciones de acomodamiento. Sila fué

el enviado por el cónsul Mario al rey Boco para tratar de la paz. Cerca del rey tenía sus confidentes Yugurta. Este quería alcanzar del suegro que le entregase la persona del embajador romano, para que las condiciones de la paz fuesen mas ventajosas, mas religiosamente cumplidas, como que los romanos no habían de querer arriesgar la persona de varon tan señalado como Sila, por no cumplir aquello que se capitulara. El enviado lisonjeaba á Boco, con que le era fácil adquirir la mejor parte de la Numidia solo con entregar á Yugurta, como siendo el servicio mas acepto que hacer podia al senado y pueblo romano. Mucho tiempo vaciló el rey entre peticiones tan conformes en perfidia aunque tan contrarias en objeto. Sila venció al fin y Yugurta le fué entregado, viendo morir ante sus ojos los adictos y compañeros que formaban su séquito, y el juguete de la fortuna, y siendo objeto de burla para un pueblo insolente, sirvió de trofeo en el triunfo del cónsul Mario. El rey Boco alcanzó por su infamia el aumento de sus Estados y los términos de ellos que iban antes por el rio Muluca, los adelantó hasta el rio Ampsaga. El resto de la Numidia se dió por los romanos á Juba, hijo de Hiempsal, y nieto de Masinisa, premiando así todavía el Senado los servicios del famoso abuelo contra el parecer de muchos que querían declarar aquel reino como provincia romana.